



总策划:杜传贵 林海利
副总策划:孙爱群 孙璇 胡泉
统筹:林洁 郭启航 黄丽娜
执行统筹:董柳 宋金峪

文/羊城晚报记者 周聪 图/羊城晚报记者 贺全胜

获评广东省首批乡村工匠烹饪专业类别正高级职称的厨师李文平:

厨师也能评“正高” 过去“想都不敢想”

“这是真正的‘破格’!”
这是李文平获评烹饪(中式烹调)专业正高级工程师后,经常挂在嘴边的一句话。

乡村工匠职称评审工作是广东省2021年推出的一项全国首创性的工作,它旨在为乡村各专业人才发展提供良好契机和广阔平台,为乡村振兴提供人才储备。

2021年2月,广东省农业农村厅联合广东省人力资源和社会保障厅发布并实施《广东省农业农村专业人才职称评价改革实施方案》。同年10月,广东省乡村工匠专业人才高级职称评审委员会组建成立,制订并发布了民间美术、乡村戏剧、民间音乐、民间杂技、传统工艺、烹饪、家政、民间建筑、经营管理和生产应用等10个专业类别的职称评价标准条件。

“在人们过去的观念里,高级工程师往往是讲台上的教授、实验室的研究人员,跟普罗大众有着相当的距离。”看着正高级工程师的职称证书,李文平一边抚摸证书上的印章,一边感慨

B **地对记者说,“可以说,我从来没有奢望过自己能拥有正高级工程师职称。”**

这一次职称评定,充分体现了职称评审破除“四唯”——唯学历、唯资历、唯论文、唯奖项的限制,而是以技能技艺的掌握程度、农业技术推广、产业带动等内部为重要评价标准,注重农业农村专业人才的技术性、实践性和创新性。

广东省人力资源和社会保障厅公布的数据显示,截至目前,广东通过乡村工匠专业人才职称评审共有4470人,其中正高级82人、副高级257人,中级4131人。

如今,李文平已经是一名正高级职称的厨师,除此之外他还有很多头衔,如:广州市人大代表、广东烹饪协会监事长、广州市新兴家喻户晓饮食有限公司董事长、广东省“粤菜师傅”五星名厨、粤式羊肉煲制作技艺的非遗传承人、广东乡村振兴技能大赛“中式烹饪师(羊肉烘烤)”项目裁判长……尽管如此,他清楚地明白,自己首先是一名厨师,是一名“粤菜师傅”。

李文平是厨师中的“教授”,也是一名从事餐饮43年的工匠。如果要用一个词来形容他的成长,“改革创新”再适合不过。

1978年,李文平刚刚高中毕业,高考落榜的他决定自谋职业。

李文平和他的父亲重拾了祖辈旧业,选择当时国家大力扶持的个体户——小食店。李文平的新兴小食店,开在广州的前进路上,是除了国字号的南园、新园和另外一家国营小吃店以外的唯一个体餐饮铺,备受街坊青睐。

“当时,跟我一起学厨的同学,大多去了国营饭店或星级饭店做厨师。”说起当时的自谋职业,李文平感触良多,“对于我们这辈人来说,国营是铁饭碗。”

新兴小食店虽然只有不到十张小桌子,但每当夜幕降临,光顾小食店的客人总是络绎不绝。随着改革开放的深入,人们对生活的要求不再满足于三餐温饱,而是有了更高的追求。

“所谓‘民以食为天’,在辛苦劳动之后犒劳自己的最好方法当然是——食餐好嘅(吃一顿好的)。”改革开放的车轮滚滚向前,李文平的新兴小食店也越来越旺。从小食店过渡到粤菜馆,其中主打的就是羊肉煲。据说这是他根据爷爷当年秘制的“九

味酱焖羊肉”改良成的“九味酱羊肉煲”,也算是从另一个角度诠释了他爷爷的手艺(从焖到火锅)。此菜一出,小食店的热闹程度又上了一层楼。

“餐饮的发展源于经济的发展,经济的发展源于市场的开放,市场的开放是改革开放的结果。”李文平感叹道。

到1992年时,新兴小食店已蝶变为新兴饭店,饭店一天能开一百多张桌子,门口几乎坐满了等位的客人。

饭店效益越来越好,李文平没有安于现状,而是在理论和实操方面不断充实自己,从技工到技师,再自考本科。随着技能等级的不断提升,菜品也不断推陈出新,他创出了一系列让顾客百吃不厌的羊肴——新兴真味白切羊、脆皮果仁羊扒、葛仙米羊奶豆腐、奶酪烤羊排、酥皮焗羊奶、羊奶布丁、盐焗羊蝎角、锦鲤聚宝盆等;原来的白切羊面,在加入鱼翅后升级为“相思羊脸翅”;而羊肉烧卖、羊肉叉烧、羊奶蛋挞、羊奶布丁等,则让茶市“羊”气十足。

李文平从1981年时小小的饮食店做起,做到后来的大酒楼,始终如一,坚守着自己对粤菜的态度。他对粤菜进行创新“改造”的步履未曾停止。

“我当年高考落榜后就选择了厨房,没想到还能被评为正高级工程师!”接受记者采访时,李文平仍然难掩惊喜之情。

今年8月,广东省首批乡村工匠烹饪专业类别正高级职称,李文平是其中之一。

这是广东省乃至全国的乡村工匠专业人才首次获评正高级工程师职称。厨房里头、田间地头走出了冒着“烟火气”的正高级工程师。

李文平是粤式羊肉煲制作技艺的非遗传承人。他的家族从1910年开始制作羊肉煲,至今已有上百年历史。他沿着厨师道路前行,成长为一名高级技师,2021年获认定为“粤菜师傅”五星级名厨,今年又评上了正高级职称。

C **他在祖传技艺基础上创新、研发他是厨艺基础上的“学者”!**

作为广东省乡村振兴职业技能大赛“中式烹饪师(羊肉烘烤)”项目的裁判长,李文平还发布了一系列技术性指标。

“烤羊肉串如何推动乡村振兴?需要在乡村的食材使用方面进行创新。项目中,我们要求用粤菜的烹饪方法来做羊肉串。”李文平表示,其中,能否将广东各地区的农副产品的合理地融入烤羊肉串中,成为师傅们手艺成败的关键。

与此同时,李文平还发表了《广东脆皮烧鹅制作技艺创新——“玻璃烧鹅”》《萝卜清汤盐焗羊制作技艺》《娘姐粉果制作工艺与广式糕点传承》等学术成果,不遗余力地推广粤菜饮食文化,推动粤菜传承与创新。

李文平是广州市新兴家喻户晓饮食有限公司董事长、广州市人大代表、广东烹饪协会监事长。

2021年2月,广东省农业农村厅联合广东省人力资源和社会保障厅发布并实施《广东省农业农村专业人才职称评价改革实施方案》。同年10月,广东省乡村工匠专业人才高级职称评审委员会制订了民间美术等10个专业类别的2021年乡村工匠专业人才职称评价标准条件并公布。2022年8月,李文平成为广东省首批乡村工匠烹饪专业类别的正高级工程师。

“一枝独放不是春,百花齐放春满园。粤菜的发展,只靠传承或只靠一两家餐饮企业远远不够。乡村工匠高级职称评审让更多的人看到了上升空间,也让更多的人看到了未来,从而吸引更多的人才进入这个行业、发展这个行业。”

——获评广东省首批乡村工匠烹饪专业类别正高级职称的厨师李文平

●人物档案
●评说改革



第一批烹饪类高级职称获得者李文平

A 我自己能拥有正高级工程师职称

在广澳港码头上,似乎不会疲惫的单轨吊车正在繁忙地作业,不远处是整齐排列的集装箱,一艘艘满载广东智造的巨轮于往来中扬帆奋楫。不远处的高楼上,透过操作运行中心墙面上的生产指挥系统数据屏,可以看出这个粤东唯一的核心港区和粤东公共物流枢纽是如何完成全年超2300万吨货物吞吐量的。

在广东稳经济大盘中,汕尾、汕头、惠州这三个东部城市,因为产业差异化特点,交出了独特的样本答案。从港口下的运输产业,到电子信息产业,再到传统资源密集型产业,粤东让广东的稳经济故事常说常新。

2022年,减税降费多年后,我国实施新的组合式税费支持政策,为企业缓解资金紧张、促进生产经营发挥了基础性作用。作为经济大省,广东的力度、强度自然不遑多让。今年1月1日至8月31日,广东地区(不含深圳,下同)合计新增减税降费及退税缓税缓费2810亿元。数字背后,是每一个企业的专属故事,涉及发展、甚至攸关存亡。

扬帆 留抵退税“重金”助港口减负前行

粤东地处海峡两岸经济区,是广东海洋经济发展的重要引擎,因港而兴的汕头,更被称为“百载商埠”。凭借着汕头招商局港口集团有限公司(下称“汕头招商港口”)控股的汕头港广澳港区,汕头正在加快打造高水平全国性综合交通枢纽。

2017年,招商局港口发展(深圳)有限公司控股汕头港后,汕头招商港口举全司之力建设广澳港区,并于2021年正式运行二期码头。目前已拥有2个10万吨级集装箱泊位,可减载靠泊15万吨级集装箱船舶,航线网络覆盖东南亚主要港口和国内沿海各港口。

2021年,广澳港码头通货能力由43万标箱上升到190万标箱,全年货物吞吐量2383万吨,同比增长97.9%。今年上半年,面临国际局势不稳定、疫情影响持续扩大等多重不确定因素,汕头港集装箱半年吞吐量仍顺利完成。这样来之不易的“高分成绩单”背后,汕头招商港口董事长李建辉认为税收政策的扶持是不可不提的大功臣。

作为毫无疑问的重资产企业,汕头招商港口的经营与建设需要大量资金投入。“一个港口的发展从无到有,需要有很长的培育期。在培育期,我们得到了税务方面的支持,缓解了我们很大的经营压力。”李建辉表示,由于前期厂房、码头基础建设、疫情等因素,今年来企业在账面上积累了一定的增值税留抵税额。

李建辉透露,两笔共5315万元的留抵退税款的到账,成了企业快步前行的“关键一招”。这也是今年汕头市税务局工作中的“重头戏”。今年以来,汕头市税务局持续健全税费优惠政策直达快享机制,开展形式多样的政策宣传解读和培训辅导,帮助企业用足用好政策,特别是聚焦税款退库这一关键环节,与人行部门协作实施“税库协同”电子退库模式,实现正常退库数据推送国库“零退回”,确保退税款高效精准到达企业。

目前,广澳港区三期工程的建设正在加快推进中,建成后通货能力将从目前的190万标箱提升到420万标箱。

利民 税收“活水”化解原材料成本高企

但电力源头的发电企业也有自己不得不不说的难。

迎风列阵,海风变绿电。海上风电则是能源转型的主力军,作为具有发展风电得天独厚地理优势的汕尾,为了保障市场主体正常生产运行,当地税务局通过不断加码的税费扶持政策,增强发电企业内生发展动力,助力解决能源紧缺危机。

在广东红海湾发电有限公司(下称“红海湾公司”),汽机房内的高温高压蒸汽管道整齐排列着,汽机房外,是各司其职的锅炉区、环化区、燃料及码头区。电力生产事关民生,作为广东省第一家在火电厂区域内建成分散式风电的企业,红海湾发电厂总经理饶勇告诉记者,今年1-8月采购煤价同比上涨37%,而电厂超过70%的成本在于煤价。

2022年大规模留抵退税政策实施后,红海湾公司收到196亿元的留抵退税款。“这笔资金为公司保供电增加了购煤资金,解决我们的‘燃煤’之急,也为我们进一步发

展光伏等新能源项目提供了更充足的支持。”红海湾公司副总经理陈庆辉介绍。

海水区外的淡水区——惠州市惠阳区淡水污水处理厂,康达环保集团广东片区财务总监彭勇更是直言道,由于污水处理厂前期投资大、污水处理费单价较低,水厂一度资金紧张到没钱交电费,发不出工资。“1300多万元的留抵退税一次到账,是真金白银的‘救命钱’。”

据广东省税务局,目前,广东省微型、小型、中型、大型企业存量留抵退税集中退还已经圆满完成。1-8月,广东地区共办理留抵退税12.7万户、1609亿元,其中,4月份实施大规模留抵退税以来集中办理退税12.6万户、1523亿元。今年前8个月退税户数是去年全年的18倍,退税金额约为去年全年的4倍。省税务局调查显示,48.3%的企业将退税款用于复工复产、支持企业运营,33.20%的企业将退税款用于产业升级、扩大投资、技术研发。

创新 研发加计扣除点燃高新技术腾飞引擎

调研报告显示,广东的“专精特新”企业中制造业占比高达90%以上,涵盖高端装备、医药生物、化工材料、新能源、新一代电子信息等领域。“专精特新”的灵魂是创新,而创新总是绕不开强研发、高资金投入。

广东天亿马信息产业股份有限公司(下称“天亿马”)是省级“专精特新”中小企业,专注于云计算与人工智能。

2019年,天亿马享受研发费用加计扣除、高新技术企业所得税优惠等政策,累计减轻资金负担约2700万元。

天亿马副总经理李华青介绍:

“近年来我们依靠人才支撑、研发投入,走自主创新的发展道路,而税费优惠政策为公司的发展源源不断给予资金流的支持,带来及时有效的发展动力。”

截至2022年8月,广东共有877家企业入选国家级专精特新“小巨人”企业。

天亿马的发展如同一个缩影,展示了广东一批中小企业的“弯道超车”的攻略:

“乘着税惠东风,实现高质量发展。”

以胜宏科技(惠州)股份有限公司(下称“胜宏科技”)为代表的,在国内重要的PCB制造基地惠州市,税费优惠政策正点燃创新引擎,有效激发了科技创新活力。

在胜宏科技的智慧工厂,机

器人和钻孔机不停歇“智造”中,

却鲜少见到工人。

据介绍,通过智慧工厂,胜宏科技能够缩短产品交期3-5天,减少60%的人员投入,实现40%的产能提升。

胜宏科技董事长陈涛表示:

“率先推行转型升级、打造智慧工厂、

实施绿色制造、布局5G市场是



红海湾公司的锅炉区

动能充沛,广东前8个月“退减缓免”超2800亿元

退税减税红利落地 广东稳经济大盘新样本常看新

文/羊城晚报记者 杭莹 通讯员 岳瑞轩
图/方森涛 戚容源



汕头招商港口二期码头

利民 税收“活水”化解原材料成本高企

但电力源头的发电企业也有自己不得不不说的难。

迎风列阵,海风变绿电。海上风电则是能源转型的主力军,作为具有发展风电得天独厚地理优势的汕尾,为了保障市场主体正常生产运行,当地税务局通过不断加码的税费扶持政策,增强发电企业内生发展动力,助力解决能源紧缺危机。

在广东红海湾发电有限公司(下称“红海湾公司”),汽机房内的高温高压蒸汽管道整齐排列着,汽机房外,是各司其职的锅炉区、环化区、燃料及码头区。电力生产事关民生,作为广东省第一家在火电厂区域内建成分散式风电的企业,红海湾发电厂总经理饶勇告诉记者,今年1-8月采购煤价同比上涨37%,而电厂超过70%的成本在于煤价。

2022年大规模留抵退税政策实施后,红海湾公司收到196亿元的留抵退税款。“这笔资金为公司保供电增加了购煤资金,解决我们的‘燃煤’之急,也为我们进一步发

展光伏等新能源项目提供了更充足的支持。”红海湾公司副总经理陈庆辉介绍。

海水区外的淡水区——惠州市惠阳区淡水污水处理厂,康达环保集团广东片区财务总监彭勇更是直言道,由于污水处理厂前期投资大、污水处理费单价较低,水厂一度资金紧张到没钱交电费,发不出工资。“1300多万元的留抵退税一次到账,是真金白银的‘救命钱’。”

据广东省税务局,目前,广东省微型、小型、中型、大型企业存量留抵退税集中退还已经圆满完成。1-8月,广东地区共办理留抵退税12.7万户、1609亿元,其中,4月份实施大规模留抵退税以来集中办理退税12.6万户、1523亿元。今年前8个月退税户数是去年全年的18倍,退税金额约为去年全年的4倍。省税务局调查显示,48.3%的企业将退税款用于复工复产、支持企业运营,33.20%的企业将退税款用于产业升级、扩大投资、技术研发。